

Hodnocení
diplomové práce Jolany Rubešové
Otázky trestní odpovědnosti právnických osob

Recenzovaná diplomová práce se na relativně malém rozsahu 44 stran textu zabývá, jak vyplývá z názvu práce, ambiciósní problematikou trestní odpovědnosti právnických osob. Trestní odpovědnost korporací je aktuální téma současnosti, jak o tom svědčí legislativní vývoj například ve státech Evropské unie. Všechny státy EU mají v té či oné podobě v právním řádu zakotvenou trestní odpovědnost právnických osob. Otázky týkající se trestní odpovědnosti právnických osob přitom náležejí, pokud jde o literární zpracování, k nejobtížnějším. Důvodů je několik: relativní nedostatek českých pramenů, obtížnost tématu, odlišné instituty v anglo - americké právní oblasti, kde má trestní odpovědnost korporací svoji tradici, rozdílnost cizozemských právních úprav, abychom uvedli alespoň důvody nejdůležitější.

Autorka si stanovila jasný cíl své diplomové práce: Rozbor institutu trestní odpovědnosti právnických osob se zaměřením na sporné otázky a problémy. Nepostupuje systematickým komentářovým výkladem, ale vybírá sporná místa platné právní úpravy.

Autorka nejprve vysvětluje historické souvislosti institutu deliktů odpovědnosti právnických osob, dále se zabývá jednotlivými znaky skutkové podstaty trestného činu spáchaného právnickou osobou, posléze přechází k výkladu platné právní úpravy a na závěr uvádí některá doporučení ke zlepšení platné právní úpravy.

Diplomantka vychází z dostatečného okruhu odborných pramenů. Je ovšem třeba uvést, že zdaleka nevytěžila vše, co by bylo z použitých pramenů možno uvést, což je relativní nedostatek práce. Diplomová práce je tak příliš stručná.

Rozbor jednotlivých otázek je dostatečně podrobný a obecně srozumitelný. Oceňuji, že autorka nepopisuje pouze to, co vyčetla z literatury, ale snaží se nabídnout vlastní pohled. Se všemi návrhy, které diplomantka uvádí v závěru práce, souhlasím. Mám za to, že přijatý zákon o trestní odpovědnosti právnických osob potřebuje v obou svých částech, tj. hmotněprávní i procesní, upravit a zpřesnit.

Diplomová práce Jolany Rubešové je plně způsobilým podkladem pro ústní obhajobu.

Doporučuji, aby se diplomantka při ústní obhajobě vyjádřila tomu, zda bylo vhodné zavedení pravé trestní odpovědnosti právnických osob v České republice, a proč není vhodné řešit deliktní odpovědnost korporací prostředky správního práva.

Práci hodnotím: velmi dobře

V Praze 1. 4. 2014

Prof. JUDr. Jiří Jelínek, CSc.,
vedoucí diplomové práce